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Novojičínský expres
Podpora klubů a organizací přesáhla 40 milionů korun
Zastupitelé v prosinci schválili také programové dotace na podporu sportovních klubů, kulturních, sociálních a volnočasových organizací na rok 2025. Celková částka přesahuje čtyřicet milionů korun.
Částka, kterou město každoročně vkládá do takzvaných programových dotací v oblasti sportu, sociálních služeb, volnočasových aktivit, na podporu kulturních akcí a obnovu kulturních památek, je rok od roku vyšší. Letos do různých klubů, spolků a organizací poputuje rozhodnutím zastupitelstva z novojičínského rozpočtu více než 44 milionů korun.   
Stanislav Kopecký (ANO), starosta Nového Jičína: “Město Nový Jičín je vždy vstřícné k těm zapsaným spolkům, sportovním klubům, ke kultuře a volnočasu, ale i co se týče neziskových organizací v sociálních službách, protože ty jsou na našem území velmi početné, ale hlavně potřebné. Co se týče alokací peněz tak jsem velmi rád, že i zastupitelé schválili tu výši, protože například do odvětví školství, kde spadá právě ten sport a volnočas jsme alokovali o tři miliony více než v tom předcházejícím období. Co se týče odvětví sociálních služeb, tak tady byla alokace také navýšena téměř o dva miliony korun.”     
Ondřej Syrovátka (ZELENÍ), 1. místostarosta Nového Jičína: “Tak jako každý rok jsme schvalovali programové dotace pro novojičínské spolky, organizace ale i fyzické osoby. Schvalovali jsme je v oblastech volný čas a kultura, v obou jsou vždycky kategorie pro jednorázové akce a také pro celoroční činnost. Dále sport, ten je nejobsáhlejší, protože má celkem čtyři kategorie, kromě jednorázových akcí a celoroční sportování mládeže je tam také celoroční sportování dospělých a potom také tak zvaná sport D, což je dotace na provoz a údržbu jednotlivých sportovišť.  A je také třeba zmínit dotace na obnovu památek, kde bylo letos pět žadatelů. Buď je to často farnost, která žádá na obnovu svých církevních památek, a nebo také majitelé objektů, které jsou buď kulturními památkami nebo jsou v městské památkové rezervaci.”
Jednou z dotací města je také třeba podpora dovozu obědů do soukromých základních a mateřských škol na území města. A další oblastí, kde také směřují konkrétní městské finance, je i životní prostředí, tady lze ex post podpořit vybudování domovních čističek odpadních vod. 
---
Tříkrálová bude slavnostní, pomáhá už čtvrt století
Charita v těchto dnech finišuje s přípravami Tříkrálové sbírky. Do ulic města vyrazí koledníci v prvních dvou lednových týdnech. Sbírka bude letos o něco svátečnější, koná se už čtvrt století.
Tříkrálová sbírka je každoroční charitativní akce pořádaná v období kolem svátku Tří králů na podporu potřebných. Příprava sbírky začíná už několik týdnů předem. V sídle novojičínské Charity chystají výbavu pro zhruba tři sta koledníků, to znamená pláště, koruny nebo turbany, dále tradiční cukříky, které symbolizují zlato, kalendáříky a svěcenou křídu.    
Markéta Brožová, koordinátor Tříkrálové sbírky, Charita Nový Jičín: “Když se tady teď rozhlédnete, vidíte spoustu krabic, jsme tady jedno velké skladiště. Pilně se připravujeme na další ročník Tříkrálové sbírky, ta bude pětadvacátá výroční, takže bude trošku i sváteční.” 
Ve městě budeme moci koledníky vídat mezi 1. a 14. lednem. Řada z nich pravděpodobně vyrazí do ulic během prvního lednového víkendu. Kde se ale určitě s koledníky budeme moci setkat, to je na náměstí na Tříkrálovém průvodu. 
Markéta Brožová, koordinátor Tříkrálové sbírky, Charita Nový Jičín: “Chtěla bych všechny pozvat na Tříkrálový průvod v pondělí 6. ledna. Proběhne dopoledne za účasti školek, lidé tam budou mít možnost potkat nového děkana římskokatolické církve, který vysvětí křídy, zástupce koledníků, hudebníky, pomůže nám opět praktická škola s bubnováním, takže si myslím, že to bude příjemné tříkrálové setkání na náměstí.”     
Tříkrálová sbírka je největší dobročinná akce v České republice. Lidé mohou přispět finančně, přičemž výtěžek je věnován na pomoc sociálně slabým, nemocným a lidem v těžkých životních situacích.
Markéta Brožová, koordinátor Tříkrálové sbírky, Charita Nový Jičín: “Velkou část těch peněz, kterou dostaneme, tak odkládáme na přímou pomoc, to znamená, máme třeba klienta, který velmi špatně vidí a nemá peníze na to, aby si brýle pořídil, tak mu na ně přispějeme. Pokud máme třeba rodinu, která se stěhuje do nového bytu, máme možnost ji  podpořit v tom, že kromě toho, že ji dáme nějaké vybavení z charitního nábytku, ta ji třeba pomůžeme pořídit třeba lednici nebo pračku.” 
Charita například pomáhá rodinám pečujícím o handicapované děti, přispívá dětem na volnočasové kroužky a věnuje se i rodinám žijícím v Azylovém domě prostřednictvím Klubu hnízdo. 
Markéta Brožová, koordinátor Tříkrálové sbírky, Charita Nový Jičín: “Podporuje rodiny v integračních aktivitách. To znamená, že díky dárcům můžeme děti, které žijí v azylovém domě, pozvat v létě třeba do ZOO, což je pro výlet jako pro někoho jiného k moři.”   
Pokud koledníčky doma nezastihnete a chtěli byste přispět, tak opět bude v informačním centru na náměstí statická pokladnička. Možnosti jak podpořit sbírku jsou popsány na webu novojičínské Charity.
---
Muzeum vystavuje poklady ze středověké kuchyně
Muzeum představuje unikátní středověké objevy, které vzešly z archeologického průzkumu v domě na Křižíkově ulici. Prezentuje je jako součást výstavy s názvem „Od hradu k předměstí”.
V Žerotínském zámku byla zahájen výstava „Od hradu k předměstí”, která prezentuje typy obydlí ve městech Nový Jičín, Opava, Příbor a Štramberk. Je společným počinem Muzea Novojičínska a Národního památkového ústavu v Ostravě, jejichž pracovníci v posledních letech prováděli v konkrétních domech archeologické průzkumy.   
Pavel Stabrava, archeolog a spoluautor výstavy, Muzeum Novojičínska: “My jsme tu výstavu zaměřili tím způsobem, bychom veřejnosti představili tu práci archeologů, historiků, stavebních historiků v tom komplexu, co ty jednotlivé činnosti obnáší.”   
Pavel Stabrava pracuje do roku 2022 na archeologickém průzkumu v novojičínském domě na Křižíkově ulici, který pod povrchem skrýval mnoho pokladů přibližujících život lidí zejména ve středověku. A právě nálezy z tohoto domu, z jeho nejstarších částí, jsou dominantou výstavy.  
Pavel Stabrava, archeolog a spoluautor výstavy, Muzeum Novojičínska: “Ten nejstarší dům, který byl z velké části dřevěný, zanikl požárem při nějaké dramatické události, kterou my spojujeme se vpádem husitů v roce 1427. Byla to taková centrální část domu, kde byla velká obytná dymná jizba, v jejíž rohové partii stála pec, kde se dochovaly keramické nádoby, téměř nepoškozené.” 
Výstava místo nálezu přibližuje i touto naaranžovanou scénou. 
Pavel Stabrava, archeolog a spoluautor výstavy, Muzeum Novojičínska: “Díváme se na diorama, které je postaveno podle reálné situace v sondě S1B, konkrétně si dáváme na relikty pece a varné podesty, na které se přesně tak, jak tady vidíme skládané nádoby, to jsou originály, které se tam skutečně v tomto prostoru našly, a přesně takto byly naskládány na podlaze té dymné jizby.”   
Ve vitrínách jsou tu dále třeba tříhroté vidle, střenka nože, hrot kopí, pružinový zámek nebo zuhelnatělá dřevěná vařečka.    Ovšem nejvýznamnějším typem obydlí byl v minulosti hrady a zámky, ty na výstavě prezentuje už zaniklý Opavský zámek. K vidění je tu jeho plán z doby okolo roku 1650 zapůjčený ze Slezského zemského muzea. Opavu dále prezentují i některé měšťanské domy. 
Jana Koudelová, historička a spoluautorka výstavy, Národní památkový ústav Ostrava: “Číslo popisné 115 na Dolním náměstí, známý dům U Bílého koníčka z tohoto obydlí máme nádherný, opravdu nádherný a unikátní soubor kachlových glazovaných kamen.”   
Poslední skupinou obydlí, která se na výstavě objevují, jsou domy z předměstí, a to je třeba bývalý špitálek, tedy dům nedaleko kostela svatého Kříže v Příboře. 
Jana Koudelová, historička a spoluautorka výstavy, Národní památkový ústav Ostrava: “A z tohoto špitálku máme nález medailonku svatého Benedikta. Benedikt byl ctěn jako patron dobré smrti a co je zajímavé, tak zkratky na kříži, který je součástí medailonku, tak to je zaříkávání, je to exorcismus a ten exorcismus v přepisu i v překladu tady máme taky na výstavě.”    
Rozmanitost městské kultury bydlení v uplynulých staletích bude Muzeum Novojičínska v Rytířském sále prezentovat do 23. března 2025.
---
section_image1.png
polar




